

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

из неофициальный отдел «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей», следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернского правления и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 53.

30 декабря 1892 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія крашенія и измѣненія. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. По губерніи. Семеновскій уѣздъ (Корреспонденція Ниж. Губ. Вѣдомостей). Корреспонденція изъ города Арзамаса и Макарьевскаго уѣзда. — Разныя извѣстія.—Какую звѣзду видѣли волхвы? На Сундовикѣ, въ Жарахъ и на Сити, на рѣцѣ.—Объявленія.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

(„Сѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 29 декабря. Посланникъ въ Бразилии Іонинъ уволенъ по прошенію отъ должности.

Составлена новая аптекарская такса. Она вводится въ столицахъ 1 января, а въ остальныхъ мѣстностяхъ Европейской Россіи — 1 февраля 1893 года.

Официально подтверждаются предположенія сообщать краткія свѣдѣнія о дѣлахъ, слушаемыхъ государственнымъ совѣтомъ.

Какую звѣзду видѣли волхвы?

О путеводной звѣзда, руководившей волхвами, упоминается въ Евангелии отъ Матея. Затѣмъ въ теченіе многихъ послѣдовавшихъ вѣковъ возможность существованія этой звѣзды подвергалась разносторонней критикѣ. Одни спорили ея появленіе и считали ее простымъ поэтическимъ и очень красивымъ вымысломъ; другие, наоборотъ, находили, что въ указаніи евангелиста вѣть винаго неизрѣтнаго. Въ жизни восточныхъ народовъ звѣзда въ прежнія времена играла далеко не послѣднюю роль: появленію каждой новой звѣзды и каждому новому явленію на небѣ приписывалось значеніе особаго предсказанія. Въ большинствѣ случаевъ имѣлось съ новой звѣздой ждти и рожденія нового царя, который будетъ и вѣтъ вѣловѣ на судьбы человѣчества. Появившагося въ царствованіе императора Адріана лжеимператора называли „Сыномъ звѣзды“ и чеканили монету съ изображеніемъ звѣзды, кометы на

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

По губерніи.

Наднахъ въ губернское тюремное попечительство представлена была интересный докладъ директора тюремного комитета въ гор. Семеновѣ И. А. Милотворскаго. Выражая желаніе содѣствовать прочной организации арестантскаго труда въ уѣздныхъ тюрьмахъ, авторъ доклада предлагаетъ полный видъ послѣднаго — приготовленіе сажанаго кирпича для постройки огнестойкихъ сельскихъ домовъ. Трудъ этотъ, кроме своего прямого значенія, можетъ привести пользу и въ дѣлѣ ознакомленія сельскихъ жителей съ этимъ новымъ материаломъ для постройки.

Г. Милотворскій примѣнилъ этотъ трудъ въ средѣ арестантовъ семеновской тюрьмы.

Чѣвѣ была принята за указатель высшаго назначения Магомета. Звѣзда, открытая Тахо-де-Браге, предсказывала рядъ подвиговъ Густава-Адольфа. Точно также и во время рожденія Христа на небѣ происходило явленіе, которое не могло ускользнуть отъ вниманія астрономовъ. Явленіе это совпадаетъ съ появленіемъ евангелиста. Существованіе его доказывается изслѣдованіемъ Кеплера. Въ декабрѣ 1603 года въ знакѣ зодіака Рыбъ произошло „сочетаніе“ Юпитера и Сатурна. Обѣ планеты были видимы на близкомъ разстояніи другъ отъ друга недалеко отъ Марса и затѣмъ, годъ спустя, между Марсомъ и Сатурномъ появилась яркая звѣзда. Звѣзда эта горѣла на небѣ целый годъ и затѣмъ потухла. Астрономъ Кеплеръ обратилъ внимание на эту звѣзду и задался вопросомъ, не появилась ли она когданибудь раньше, или, другими словами, не было ли въ предшествовавшемъ иѣка такой же яркой звѣзды, которая являлась бы результатомъ такихъ же „со-

результатомъ годичныхъ работъ явилась постройка дома, сдѣланаго изъ сажанаго кирпича. Лично этотъ недавно свидѣтельстворала комиссія, которая нашла его во всѣхъ отношившихъ прекраснымъ. Между тѣмъ стоимость постройки обещалась вдвое дешевле деревянной. Кроме того въ результаѣ годичныхъ трудовъ г. Милотворскаго явилось то, что до 30 человѣкъ, содержавшихся въ тюрьмѣ, получили правильное ознакомленіе съ выработкой сажанаго кирпича и теперь, по выходѣ изъ тюрьмы, примѣняютъ свои знанія на практикѣ.

Губернское тюремное попечительство одобрило это вачинаніе и кроме того постановило разослать проектъ г. Милотворскаго въ уѣздную земству. (Волгарь)

чтаний“ Юпитера и Сатурна. Ось приводится за вычислениемъ и нашелъ, что такое сочетаніе этихъ планетъ на томъ же мѣстѣ зодіака можетъ повторяться черезъ каждые 794 года, 4 мѣсца и 12 дней. На этомъ основаніи Кеплеръ нашелъ, что въ 717 и весною 748 года отъ основанія Рима на небосклонѣ въ знакѣ зодіака Рыбъ долженъ былъ сіять Марсъ. Изслѣдованіе это было подтверждено и другими астрономами, независимо отъ работы Кеплера и появленія евангелиста Матея. Поэтому есть вѣчно неизрѣтнаго въ томъ, что яркий блескъ Марса въ этомъ знакѣ зодіака въ сочетаніе Юпитера и Сатурна могли подѣствовывать на тогдашнихъ волхвовъ, какъ признакъ рожденія нового Цара Иудеи. Возможно, что и звѣзда, руководившая ихъ путешествіемъ, была Марсъ, находившийся относительно Солнца въ самомъ выгодномъ положеніи для своего блеска. (Н. В.)

СЕМЕНОВСКИЙ У҃ЗДЬ
(Корреспонденция „Нижн. Губ. Вѣдомостей“).

Бревено исправляющей должности полицейского надзирателя города Семенова, столовчанинъ полицейского управлениа, Завалевский, получивъ свѣдѣнія, что живущий въ городе Семеновѣ, въ дни мѣщанки Аввакумовой, семеновскій мѣщанинъ Михаилъ Михайловъ Лебедевъ занимается подѣлкою денегъ, отиравшимъ 14 декабря, въ 8 часовъ вечера, съ поиздѣніемъ въ квартиру Лебедева, гдѣ и засталъ его около топившейся печки. Около горна печки валялись на полу слитки какого-то металла. Кромѣ этихъ слитковъ при обыске квартиры Лебедева найдены: только что сдѣланніе пятитынны, изъ выступа печки — подилюкъ, засоренный, по видимому, металломъ, изъ которого сдѣланна найденная монета; за печкой, гдѣ стоялъ Лебедевъ, кузачные клещи, руки которыхъ были завязаны на столѣ, чтобы въ клашахъ могли держаться двѣ захвачены мѣдныя пластики изъ стальныхъ пятачковъ, изъ которыхъ вырѣзана

НА СУПЛОВІКЪ, ВЪ ЖАРАХЪ И „НА СИТИ, НА РѣЦѣ“*).

А. С. ГАЦІСКАГО.

III.

На Сити, на рѣцѣ.

И ту убѣзь бытъ князь Юръ.
Лѣтопись по Лазр. списку.

(Продолжение).

Посѣтывъ вторично Боженку, и не могъ ковечно воздержаться отъ поѣздки къ самому истоку Ситы.

Провада, послѣ окончанія раскопокъ двадцати пріятнѣхъ часа въ радушной семье Н. М. Огильви, здѣсь нагуливши въ прекрасномъ поэтически разбросанномъ по склону берега до самого заплеска Ситы старинномъ саду старинной усадьбы почтенней Натальи Михайловны, я подождалъ возвращенія Александра Кирича изъ Сосновы, куда онъ съ утра уѣхалъ съ требой, и въ 7-и часу, съ величайшимъ сожалѣніемъ, оставилъ Боженку.

Взлся моя доставать на горкинскую полу-станцію рыбинско-бологовской желѣзной дороги соснововскій солдатикъ, привезшій о. Александра, на „ондрецѣ“. Экипажъ этотъ унасъ, въ Нижегородскомъ Поволжье, не въ прогребленіи, и сколько мнѣ известно, появляется по Волгѣ, выше Нижнаго, только начиная съ костромской губерніи; онъ вѣсколько напоминаетъ тотъ четырехъ-колесный „инструментъ“, на которомъ въ самой Нижней разлагаютъ ржаной хлѣбъ изъ пекаренъ: это почти квадратнаго вида плоская платформа, на четырехъ колесахъ, на которой свободно могутъ улечься ридомъ, вдоль или поперегъ — какъ угодно — по крайней мѣрѣ человѣкъ пять здоровенныхъ мужиковъ; употребляется ондрецъ преимущественно для возки сена или сноповъ хлѣба.

Вотъ на такомъ-то ондрецѣ, нельзя сказать, чтобы слишкомъ удобно, добѣхъ я

100 рублей, а остальная деньги съ сумочкой брошены ему. Виноваго въ похищеніи 100 рублей не найдено.

Изъ Макарьевскаго у҃зда сообщаютъ, что 25 ноября приставомъ Зго стана Макарьевскаго у҃зда задержанъ въ селѣ Воскресенскомъ крестьянинъ Васильевскаго у҃зда села Криши Николай Григорьевъ Голубихинъ, по профессии живописецъ, на имѣтъ преступленія — при рисованіи изъ фальшиваго кредитнаго билета трехрублеваго достоинства.

Разныя извѣстія.

Изъ недавняго прошлаго.

Въ наше время все рѣже и рѣже встречаются цѣльные, яркие характеры, въ которыхъ воплощаются бы сильныя неискоренныя чувства, вѣрованія и убѣждѣнія. Гордые и вѣсты смиреніе, они замыкаются въ своей внутренній мирѣ и въ ту, срав-

продолжающей твердой земли, покрытой зеленою.

За Струбищемъ, когда совсѣмъ стемнѣло, а луна еще не вышла на свою чреду, мы начали плутать. Солдатикъ мой, оказалось, хорошо зналъ дорогу только до Струбища, а дальше никогда не бывалъ и слѣдующія селенія, которыхъ пришлось намъ миновать, я называю уже не съ его словъ, а со словъ деревенскихъ караульщиковъ или разбуженныхъ нами жителей тѣхъ селеній, куда мы попадали, для того, чтобы узнать, гдѣ мы, и получить указанія на дальнѣйшій путь —ѣхать прямо, потому своротить за окольцемъ на мельницу, потому опять прямо, потому на-ѣхѣ и т. д.

Плутанье наше началось почти тотчасъ за Струбищемъ. Вѣхали мы, вѣхали, сначала полемъ, потому въ лѣсу очутились, сначала точно дорога шла, потому открылась большая поляна; за нею снова лѣсъ; дороги никакой, а скоро и „стопъ машина“ — уперлись мы въ лѣснія присла, єзду ни право, ни на право, ни на лѣво: стались обѣзжать присла, — въ право уперлись въ оврагъ, въ лѣво сунулись — чаща лѣсная, непроѣздная. Дѣлать нечего, повернули ногами вскочить, побѣхали лѣсными цѣликомъ — въ болото попали.

— Дѣло дрянь! заключилъ возница. Назадъ, на полину надѣть, старую дорогу, по которой вѣхали, поискать....

— Пожалуй, что такъ, согласился я.

Вернулись на полину — благо не далеко отъ нея отѣхали.

— Дешѣвъ-то унасъ? полюбопытствовалъ я.

— Страсть!

— Такъ чусть сама идетъ, рѣшилъ я, припомнить подобное же плутанье зимой по Васильевскому у҃зу, когда ящики мой бились, бились и наконецъ предоставили себя лошади, бросивъ возки — и выѣхали на дорогу.

) Мюнхену, Сносы и Ястребицу возница мой называлъ просто Королемъ — слово, на томъ основаніи, что въ нихъ живутъ короли, хотя и православные, а все-таки не наши, но русские — одно слово: короли. Не думай, чтобы чисто-русское наслѣдие, представляемое котораго исключительно и считавшего своего возницу, ни съ того, ни съ сего называлъ жителей называемыхъ селеній не русскими, королями, и потому вѣхали основательно отрицать. В. И. Лѣстницкій, опирался на авторитетъ чрезвычайно путешественника Саблинцева, существование въ преславской губерніи королей: «Въ губерніи нашей, говорятъ, по свидѣтельству ученаго путешественника Саблинцева, есть никакихъ извѣдѣній, вопросъ статистики Королеку королеви Тилапову. (Историческая записка. В. И. Лѣстницкій въ № 27 „Нрас. Губ. Вѣдомостей“ за 1858 годъ).)

нителю, небольшую сферу дѣятельности, которую вмѣ удается отвоевать у судьбы. При жизни она „люской чуждается молвы“, — но послѣ ихъ смерти полезно и отрадно всякому русскому человѣку помнить ихъ добрымъ словомъ и въ воспоминаніи о прошломъ почерпнуть новыхъ силы для будущаго. Къ числу такихъ вспомоществий весьма значительного имѣнія и очень рано въ лицѣ поступила, подъ руководствомъ своей старшей сестры (бывшей замужемъ за В. П. Тарновскимъ), то есть почти самостоятельно, въ мѣстнѣ аристократической кругу, отличавшій въ ту пору

„Простою чышностью и чышной простотой“... Кѣль богатая наѣста, она, конечно, скоро привлекла цѣль мѣстной молодежи, но, несмотря на юность, не поддалась вѣнчаному блеску. Ее мужъ долженъ быть типичнымъ русскимъ дворяниномъ, сознавшимъ свои исконныя обязанности передъ Государемъ и Отечизной и посвящающимъ свою жизнь выполнению этихъ обязанностей. И она нашла и сознательно выбрала такого человека, окруженнаго, вѣдомокъ, ореоломъ героя.

сномъ. Улица шла подъ гору. Луна стала показываться краснымъ шаромъ на небосклонѣ. Влажный и холодный ночной воздухъ давалъ себѣ чувствовать. Мы остановились посреди улицы. Я подошелъ къ первой попавшейся избѣ, рѣшилъ переночевать въ ней, въ томъ случаѣ, если до истока Ситы еще далеко и мы рисковали бы еще плутать. Оказалось, что мы всего въ 1½ или 2 верстахъ отъ истока и кроме того въ избѣ тѣсно, да еще къ тому-же трехъ-мѣсячнаго ребенка въ агоніи. Хозяинъ избы (голосно видно было ему самому въ избѣ) взялся проводить насъ къ самому истоку.

Спустившись подъ гору, перѣѣхавъ по мостку Ситы, которая течеть здѣсь, между Сабурою и Благовѣщенемъ, уже въ видѣ маленькаго ручеека, миновавъ Благовѣщенье (церковь села Сабурова, съ домами священника и церковно-служителей), мы остановились.

Въ лѣво отъ дороги, саженяхъ въ 200—300 отъ истока Благовѣщенья по направлению къ Новоселкамъ — частный лѣсокъ на дѣлъ пологаго овражка; въ самой его чащѣ — чистое, овальное Форинъ, маленькое озерко,

около 4—5 саженъ въ окружности, густо окруженнное ольхой; озерко, по словамъ моего провожатаго изъ Сабурова, по зимамъ никогда не замерзаетъ, по лѣтомъ — никогда не пересыхаетъ; изъ этого озерка и берегъ свое начало Сита, вытекающая изъ него крошечными ручейками, тихо перекатывающимися по дну овражка между Благовѣщеньемъ и Сабурою.

Вотъ она — Сита, въ моментъ ея рожденія. И нужно-же было, чтобы сложившееся, помимо моей воли, обстоятельства привели меня къ ея истоку, въ полную чудной тайны съ зачинавшимися лунными светомъ глухую полночь, въ тѣ именно мгновенія, когда такъ обычны въ природѣ ея таинства — начало и конецъ жизни.... Душа была полна какихъ-то чудныхъ, но неопределенныхъ впечатлѣній.... Когда они улеглись и трясся

Таковыи былъ генераль-майоръ Николай Федоровичъ Шатовъ. Принесла также изъ древней южно-русской семьи, покойной 14-ти лѣтъ поступивъ въ военную службу, участвовавшую въ Отечественной войнѣ, 16-ти лѣтъ быть рабынью и промаведеніемъ въ офицеры на полѣ сраженія подъ Лейпцигомъ. Съ тѣхъ поръ она провѣль большую половину своей жизни въ битвахъ за родину. Самыи замѣчательныи события его жизни явился слѣдующій эпизодъ. Во время дѣбичевскаго похода въ Турцию Шатовъ, будучи молодымъ штабъ-офицеромъ, подушилъ приказание отвести по занятому вепрѣтесъ пути изъ одного русскаго отряда въ другой важную деревню и новое знамя для одного изъ полковъ. Порученіе это оказалось трудно выполнимымъ: подъ командою Шатова находилось только полсотни драгунъ, а на пути его окружилъ шеститынныи турецкій отрядъ. Огнестрѣльное было отрѣзано — осталось только сдѣлать или погибнуть. Ось предпочелъ послѣднєе. Но что личная слава, когда цѣлой русской арміи грозитъ неотра-

уже я въ тѣхъже, припомнилъ мнѣ слова старника Погодина о томъ, какъ удалось ему испить изъ истока Ситы воду въ память о великомъ князѣ Георгіѣ Всеволодовичѣ и воеvъ его, отъ татаръ побѣдившихъ, и всѣмъ существомъ своимъ понять и то душевное настроеніе его, которое заславило его такъ поэтически относиться къ памяти Георгія Всеволодовича и „воеvъ его“.

Чудная эта ночь проочно заняла свое мѣсто въ ряду другихъ чудныхъ ночей, которымъ судьба меня не обидѣла....

До горкинской станціи оставалось идти, по показаніямъ сабуровскаго проводника, не болѣе семи верстъ, но добрались мы до нее, несмотря на относительно скорую вѣду, не разѣ исхода 2-го часа ночи, проплытавъ даже въ виду ея: показались уже сигнальные огни станціи; дорога пошла въ лѣво гору, за противоположнѣй склономъ которой изъчили огни; наконецъ показались тѣ огни Горокъ, по направлению къ Рыбинску, сторожку, не разглядѣвшіи, что спустившись подъ гору, намъ круго слѣдовало повернуть на-право.... Вернулись, и черезъ вѣсколько минутъ уже прямо подъѣхали къ станціи, проводилъ такимъ образомъ въ пути (отъ Боженки) около семи часовъ, слѣдовательно, вѣсто 25 верстъ, сдѣлали столько верстъ, что не сообразишь: бѣдному меренку это было понятнѣе....

Утомленный всѣми разнообразными впечатлѣніями днѣ и ночи, я растянулся на голой лавѣ полу-станціи, снявъ лишь обувь, которая на-сквозь была мокра отъ путешестія у Благовѣщенья къ ситскому озерку, по травѣ, густо смоченной, послѣ жаркаго дна, ночью росою, и моментально погрузился въ какое-то неопределеннѣе состояніе полу-битія, въ ожиданіи поѣзда изъ Бологого.

(Продолженіе будетъ).

занялъ бѣда, если только въ руки враговъ неиздѣтъ дѣла, бывши ключъ къ цѣлому военному плану! Шатовъ сразу измѣнилъ. Издалъ завѣдѣніе турокъ, съ которыми съзвѣздили въ спраталь его на груди, затѣмъ, выѣхъ своему малѣвскому отряду приготовиться къ атакѣ, т.-е. къ смерти, въ самъ посакадъ навстрѣчу туркамъ, размахивъ єблымъ пистолѣтъ, въ знакъ своего виноваго замѣрзія переговорить о сдачѣ. Турецкія изы, вѣ предполагая возможноти отпора со стороны горстки русскихъ смѣльчаковъ, привезъ ихъ командира любезно и обѣщалъ имъ хороее обращеніе въ изыну, что по тогдашнѣмъ временамъ было рѣдкостно въ Турціи. Шатовъ сѣдалъ видѣть, что очень этикѣ трошутъ и попросилъ только подождать вѣскою минуту, пока онъ уговоритъ своихъ товарищѣ сдаться. Паша согласился, и Шатовъ, медленно, съ видомъ унылой покорности возвращался къ своему отряду, вынувъ роковую дешушу и, изорвавъ ее клоочки, проглотилъ. Затѣмъ, ставъ во главѣ своихъ удальцовъ, онъ ринулся на турокъ. Неравная борьба кипѣла недолго: турки повесили неѣроятный уроцъ, а рускіе всѣ полетели кости, за исключениемъ однаго Шатова, который только за другой день нападъ, весь изравненный, въ полѣ битвы и отвезелъ въ Константинополь, где его заключили въ скромнѣйшій замокъ. Невозможно описать всѣ правственные и физическія муки, которыхъ онъ вынесъ здѣсь съ истинно-стеческимъ достоинствомъ. Несмотря на все, Божій Промыселъ спасъ его, и отходившая въ мученіяхъ жизнь вернулась къ нему. Самый підѣвъ его и неѣроятное испытаніе, страдальца винушили врагамъ почти съѣрное къ нему уваженіе, которое, однако, спать едва не погубило его. Султанъ зантересовался своимъ необыкновеннымъ изыномъ и поручилъ одному изъ визирей склонить его къ переходу въ турецкую службу на гамыхъ югодныхъ условіяхъ. Чтобы подготовить Шатова къ этому поступку, съ нимъ стали обращаться очень ласково, окружили его сравнительнымъ комфортомъ и позволили пользоваться некоторою свободою. Когда же визирь счѣлъ своевременнымъ явиться къ нему съ указанными предложеніями, то получила вместо отѣта пощечину. Страхъ бросилась на Шатова — и безоружный изыникъ, несъ исколотый ятаганами, вновь очутился въ прежнѣй ямѣ, вновь находился на волосѣ отъ смерти и вновь спасає Рукъ Всевышнаго.

Подлогъ его глубоко поразилъ однаго турецкаго офицера изъ русскихъ дезертиріи, который къ ту же ночь опять бѣжалъ изъ Россіи, вымолилъ себѣ прощеніе и не преминулъ разсказать о всѣхъ страданіяхъ своего соплеменника. Но, живи преданіями старини, она далеко не безусловно отвергала все новое, зато и не принимала его безусловно, а обсуждала по-своему. Такъ, напримѣръ, она горячо сочувствовала дѣлу народного образованія, и по ея почину, почти всѣцѣло на съ средства, возникло въ мѣстечкѣ Ольшанѣ двухклассное училище;

но она ваходила, что одной грамоты недостаточно, что нужно нравственное и умственное развитіе на религиозной основе, нужно, свѣхъ того, чтобы образованіе было практическо. И въ этомъ училищѣ, за блестящее состояніе котораго лѣтъ пять тому назадъ А. С. Шатова удостоилась Высочайшей благодарности по докладу Министра Народнаго Провѣщенія, на сѣбѣ указанія стеровы дѣла съ самого началъ обращено особое внимание. До послѣднихъ днѣвъ своихъ она жадно слѣдила за литературой и искренно горячалась каждый разъ, когда встрѣчала „ненасытную позицію“. Къ пылкимъ рѣчамъ подроставшаго поколѣнія она относилась со снисходительнымъ уваженіемъ, добавляя, что она стара и, можетъ быть, многаго не понимаетъ, — но если время бѣжитъ впередъ, то и людямъ можно двигаться; только лучше видѣть потихоньку, а не бѣжать. Но по отношенію къ тремъ поколѣніямъ она была вѣномъ — атеизму, соціализму и карьеризму. „Этимъ душу губятъ, говорила она, людей мородятъ и власти обманываютъ!“ Источникомъ всего являлись для нея религія и любовь къ Государю, какъ къ высшему представителю христіанской правды на землѣ.

— Стало быть, сѣять въ отставку просишься, служить мнѣ не хочешь? — спросилъ его Государь.

— Въ отставку прошу, — отвѣчалъ Шатовъ, — но служить Вашему Величеству до конца дней моихъ не перестану! Честный человѣкъ и не на службѣ Царю служить! Дѣти своихъ поучу, мужичками займусь, да и гоїдской молодежи, можетъ быть, путь что присовѣтую!...

Пора было обѣтъ подумать: когда Шатовъ за вѣскою лѣтъ передъ тѣмъ женился, ему шель уже шестой десятокъ, а жена была еще очень молода — и надо было еще ее „воспитывать“, вести къ тому, къ чему она, вѣрою, и сама виновата инстинктивно, а затѣмъ сознательно стремилась,

Съ этихъ поръ образъ ея жизни еще болѣе упростился: большую часть своихъ средствъ она стала расходовать на цѣли благотворительности, на нужды Церкви и народа, часто въ ущербъ даже личнымъ удобствамъ — и только широкое поѣздище гостепріимство по временамъ придавало вѣкоторый виѣшній блескъ ея домашнему быту. Къ разнымъ недобрымъ общественнымъ явленіямъ она стала относиться еще болѣе чутко и гораздо ветернимъ. Особенно энергично ополчилась она въ своей деревне противъ кулачества, борѣясь съ которымъ далеко не всегда была победоносна и много доставила забою и горя этой истинно русской женщинѣ. Жизнь шла къ концу, злоровье слабѣло до того, что старушка по цѣльмъ днамъ не въ состояніи была подняться съ кресла и въ связи съ этимъ въ душѣ ея рѣость мучительный страхъ: умереть, не увидѣть молодого Цара. И Богъ помогъ ей: собравъ всю свою энергию, совершенно дряхлая, полуживая, она вѣскою лѣтъ тому назадъ прѣѣхала въ столицу съ д-

черью — и была счастлива исполненіемъ своего желанія. Послѣ этого А. С. Шатова собиралась „спокойно умереть“, но судьба ей готовила предъ смертью новое потрясеніе и, затѣмъ, новую радость. Потрясеніемъ, поразившимъ не одну ее, но всю Россію, была катастрофа 17-го октября 1888 г., и А. С. Шатова задумала тогда новое дѣло, увѣличавшее са жизнъ: она рѣшила построить въ своемъ крымскомъ имѣніи, близъ Ялты, часовню въ память 17-го октября и вложить въ исполненіе этой мысли своей какъ можно больше личнаго труда и чувства. Планъ часовни она выработала сама при помощи своей дочери, которая, сверхъ того, сама написала всѣ иконы для этого памятника.

Кончина А. С. Шатовой вызвала много слезъ, много добрыхъ чувствъ изъѣстности, гдѣ привыкли видѣть въ личности недюжиннаго ума и доброты. Толпы народа изъ самыхъ отдаленныхъ деревень собирались проводить ея прахъ до послѣдняго жилища; на похоронахъ горько, искренно плакали и дѣти, едва усѣбившія позвать печаль, и вѣхіе старики, почти утратившіе способность печалиться. (П. В.)

С ПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебнѣхъ засѣданіяхъ Нижегородскаго Окружнаго Суда, имѣющихъ быть въ городѣ Ардатовѣ

18 января 1893 года.

О лицензіи всѣхъ особыхъ праѣ мастеровъ Василий Ивановъ Тимакинъ (онъ же Крысановъ) и крестьянинъ Василий Филипповъ Ависимовъ, обви. первый въ кражѣ, а послѣдній въ укрывательствѣ краденаго.

О ВЪЯВЛЕНИЯ



Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго ломбарда по воскресеніямъ, съ 11 час. утра, будуть производиться аукционнныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 1-го сентября 1892 г., по которымъ не платились съ июня мѣсяца сего года.

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

№№: 112303, 112337, 112371, 112455, 112562, 112677, 112708, 112736, 112738, 112813, 112900, 112949, 112952, 112978, 113011, 113270, 113597, 113610, 113735, 114280, 114346, 114375, 115128, 116359, 116366, 116373, 116377, 116388, 116390, 116391, 116393, 116394, 116411, 116424, 116428, 116440, 116447, 116460, 116462, 116464, 116468, 116472, 116477, 116493, 116498, 116506, 116507, 116520, 116522, 116538, 116551, 116568, 116584, 116586, 116587, 116589, 116601, 116603, 116617, 116618, 116619, 116620, 116626, 116628, 116630, 116650, 116660, 116684, 116693, 116707, 116713, 116714, 116715, 116719, 116736, 116738, 116754, 116781, 116782, 116797, 116807, 116815, 116820, 116823, 116841, 116845, 116849, 116850, 116854, 116855, 116889, 116894, 116896, 116898, 116909, 116918, 116922, 116923, 116953, 116972, 116985, 116990, 116996, 116997, 116999, 117010, 117018, 117030, 117052, 117056, 117059, 117061, 117062, 117063, 117083, 117099, 117111, 117112, 117121, 117126, 117128, 117134, 117136, 117142, 117163, 117174, 117175, 117189, 117197, 117204, 117219, 117221, 117222, 117224, 117237, 117238, 117246, 117247, 117256, 117270, 117272, 117289, 117290, 117291, 117313, 117321, 117334, 117347, 117348, 117357, 117358, 117359.

II. Мѣха и мѣховыя вещи:

№№: 302215, 302269, 302348, 302412, 302506, 302604, 302521, 302547, 302739, 302951, 302978, 303183, 303848, 304113, 305354, 306141, 306191, 306193, 306196, 306197, 306198, 306211, 306244, 306262, 306264, 306268, 306270, 306276, 306278, 306279, 306284, 306297, 306315, 306316, 306318, 306333, 306336, 306393, 306404, 306405, 306407, 306412, 306423, 306424, 306477, 306493, 306508, 306509, 306516, 306526, 306547, 306568, 306575, 306576, 306586, 306597, 306612, 306620, 306621, 306643, 306644, 306645.

III. Платье и красный товаръ:

№№: 409905, 410010, 410288, 410242, 410305, 410421, 410597, 410832, 410907, 411053, 411251, 411421, 412030, 412319, 413331, 415112, 415157, 415168, 415178, 415192, 415193, 415195, 415199, 415222, 415225, 415258, 415287, 415292, 415296, 415337, 415338, 415344, 415358, 415363, 415367, 415372, 415383, 415392, 415399, 415421, 415434, 415438, 415446, 415449, 415479, 415494, 415495, 415506, 415523, 415552, 415556, 415561, 415573, 415575, 415590, 415598, 415615, 415620, 415622, 415623, 415639, 415656, 415687, 415688, 415710, 415721, 415725, 415765, 415778, 415779, 415808, 415819, 415828, 415837, 415843, 415845, 415851, 415856, 415864, 415885, 415896, 415926, 415947, 415952, 415955, 415966, 415999, 416014, 416017, 416018, 416034, 416040, 416047, 416052, 416058, 416066, 416068, 416081, 416091, 416092, 416096, 416098.

IV. Галантерейныя вещи:

№№: 23151, 23219, 23242, 23270, 23274, 23313, 23331, 23487, 23838, 24157, 24163, 24165, 24167, 24190, 24192, 24194, 24196, 24204, 24210, 24218, 24232, 24234, 24241, 24242, 24276, 24282, 24284, 24290, 24319, 24326, 24327, 24349.

Присяжные Попечители по делам несостоятельного должника нижегородского 1-й гильдии купца Гордья Иванова Чернова сию объявляют, что определение Нижегородского Окружного Суда, состоявшееся 5 декабря сего 1892 г., постановление общего собрания кредиторов Чернова от 28 ноября сего же года о выборе членов Конкурсного Управления по делам Чернова оставлено без утверждения; ввиду чего и на основании 524 и 525 ст. т. XI ч. 2 уст. о торг. весост., общее собрание кредиторов Чернова вновь назначено на 2 января 1893 г., в 12 часов дня, в здании Нижегородского Окружного Суда, для учреждения Конкурсного Управления и для избрания Председателя и Кураторов оного.

Присяжные Попечители
A. Меморский.
H. Фольцъ.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія, что съ 1-го января 1893 года мы привлекаемъ въ число товарищъ нашего Торгового Дома подъ фирмою „М. К. Огнянова Сыновья въ Ярославль“ нашего племянника Михаила Константиновича Огнянова, при чемъ торговли дѣла свои мы будемъ продолжать на правахъ полнаго товарищества подъ фирмой:

„М. К. Огнянова Сыновья и Ко въ Ярославль“.

Дмитрий Михайловъ Огняновъ.
Геннадий Михайловъ Огняновъ.
Михаилъ Константиновъ Огняновъ.

ГЛАВНОЕ ОБЩЕСТВО РОССИЙСКИХЪ ЖЕЛЪЗНЫХЪ ДОРОГЪ Линія Московско-Нижегородская.

Товароотправитель г. Сыровъ заявилъ о потерѣ свидѣтельства за № 34333 на получение платежа, назначенаго имъ на отправку малой скорости Черногорск—Москва за № 5369, отъ 23 октября 1892 г.

Если свидѣтельство не будетъ предъявлено въ теченіе трехъ мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи, то деньги по наложеному платежу будутъ уплачены г. Сырову, заявившему о потерѣ свидѣтельства.

3 - 2

ПІАНО МЕЛОДИКО
НОВЪЙШІЙ МЕХАН. МУЗЫК. ИНСТРУМЕНТЪ
СОСТРУНАМИ. ЦИНА 80 РУБ.
СЕРАФИНЫ 15 Р. АРИСТОНЫ 24 Р.
ГЕРОФОНЫ 30 Р. СЪ 10 Р. ПЛЪЗГАМИ.
НОВОСТЬ!
АРИСТОНЬ-МАЛОТКА съ 10 ПЛЪЗГАМИ 8 Р.
ОРКЕСТРЬ-МАНОПАНЬ БОЛЬШОЙ САЛОВЫЙ ОРГАНЪ съ 10 ПЛ. 70 Р.
МЕХАНИЧЕСКІЕ ТАПЕРЫ въ 80 Р. 170 Р.
КРОМЪ ТОГО ВСІ СТРУННЫЕ И ДУХОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ РЕКОМ. ВЪ БОЛЬШЕ ВЫБОРЪ МУЗЫК. ИНСТРУМЕНТАЛЬН. ТОРГОВ. И ФАБРИКА
I. F. МЮЛЛЕРЪ
МОСКВА, ПЕТРОВКА д. ВОЛКОВА
ИЛЛЮСТРИРОВ. ПРЕСС-КУРАНТЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО.

Т-во ПЕЧЕНКИНА и К°

существ. съ 1871 года.

Нижний-Новгородъ.

Выдаетъссуды подъ всѣ % бумаги въ высш. размѣрѣ.

Покупаетъ и продаетъ всѣ % бумаги и серіи.

Страхуетъ выигр. билеты по 85 к.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ Т-ва:

1) въ С.-Петербургѣ, 2) въ Казани, 3) въ Саратовѣ, 4) въ Екатеринбургѣ и 5) въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Нижний базаръ, д. Блинова.

Принимаетъ вклады па сроки и до востребования, по которымъ платить отъ 4 до 6 % годов.

Продаетъ выигр. билеты съ задаткомъ отъ 15 руб.

Принимаетъ на храненіе % бумаги и цѣнныя документы.

La science dentaire arrivée à l'apogée.

Nouvelle invention américaine
inconnue en Russie.

Dents sans plaque, sans
crochets et sans ressorts.

Transplantation des dents;
Extraction de dents sans douleur.

Orifications spéciales.
Chaque ouvrage est garanti.

Всѣ работы
гарантированы.

Д-РЪ Л. БЕРНАРДО-БЕРКМЕЕРЪ

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ. ЧЛЕНЪ ФРАНЦУЗСКОЙ АКАДЕМИИ.

МОСКВА, ПЕТРОВКА, УГОЛЪ КУЗНЕЦКАГО МОСТА, ДОМЪ ШОРИНОЙ

!! ЗУБОВРАЧЕБНОЕ ИСКУССТВО ДОШЛО ДО СОВЕРШЕНСТВА !!

= НОВОЕ АМЕРИКАНСКОЕ ИЗОБРѢТЕНИЕ, НЕ ПРАКТИКУЮЩЕЕ ДО СИХЪ ПОРЪ ВЪ РОССИИ =

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ: искусственные зубы безъ пластинокъ, безъ крючковъ и безъ пружинъ!!!

— ПЕРЕСАЖИВАНИЕ НАТУРАЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ, ИЗВЛЕЧЕНИЕ БОЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ И КОРНЕЙ БЕЗЪ БОЛИ —

— ПЛОМБИРОВАНИЕ ЗОЛОТОМЪ. —

The greatest discov-
ery of the age.

The patent American teeth
(imperishable). The patented
gold stopping. Removal of old
and unsound teeth and roots
without pain, and all the
modern appliances of art and
science applied to dentistry.

Всѣ работы
гарантированы.